

BUSINESS મિત્ર Plus

બજારનો માહોલ મિશ્ર છે, વિવેક બુદ્ધિ રાખીને તેજીના અભિગમ સાથે કામકાજ કરો

શુ કવારે મે સિટિઝન શરૂઆત કરવા માટે ઉત્સાહભર્યા ઓપનીંગ પછી પાર્ટીસિપેશનના અભાવે સમાહ હતાશામરી નોંધ સાથે પૂરું થયું. જ્યારે નિકલી કેન્ડલ નિકટીમાં કંઈક પોઝિટિવ ચાર્જ જળવાઈ રહેવાનું સૂચવે છે ત્યારે લોફટી વેલ્યુએશન અને માર્ક ક્વાર્ટરની અનાકર્ષક કમાણીઓ વધારો જળવાઈ રહેવાની તકો મોરલી શકે છે. વધુમાં મિશ્ર વૈશ્વિક પ્રવાહો પણ લાગણી પર અસર કરી રહ્યા છે.

નિચે દર્શાવેલ ચાર્ટ્સ દર્શાવે છે કે પ્રવાહોએ સ્પાર્ક જળવી રાખ્યો છે જેણે ગયા સપ્તાહે સમગ્ર બજારમાં પ્રવાહો જળવી રાખવામાં મદદ કરી અને તેનાથી નિકટીને સામાહિક ધોરણે 22500 પર જળવાઈ રહેવામાં મદદ મળી. જ્યારે ખેલાડીઓમાં ખંચકાટ છે ત્યારે આપણને શેર લક્ષી એક્શન ખેવા મળી શકે છે. લાગણી પોઝિટિવ રહી છે. તેથી બુલીશ વ્યુ સાથે કામકાજ કરવું શ્રેષ્ઠ છે, બેંકે કેટલીક વિવેકબુદ્ધિનો

ઉપયોગ કરીને કામકાજ કરવું. બજાર અપેક્ષાઓ મુજબનું રહ્યું જેમાં ઘટાડાઓનો ઉપયોગ ખરીદી માટે કરવામાં આવ્યો. ડેઈલી ચાર્ટ્સ પર બહુ સમસ્યાઓ જણાતી નથી જ્યારે કિમતોમાં નવી ઉચાઈઓ અને તેની સાથે RSIમાં નવી ઉચાઈઓ સૂચવે છે કે વીકલી ચાર્ટ પર સ્થિતિ સુધરી રહી છે. હાલમાં ઓપન ઇન્ટરેસ્ટ ડેટા પર ખેતા

ચાર્ટ એનાલિસિસ

રાજ વેક્ટરમાન
ટ્રેન્ડ્સ સંકેત રાખી રહ્યા છે. કે 22400થી 22200ની આસપાસના લોઅર લેવલો એક સપોર્ટ રિજયન તરીકે કામ કરી રહ્યા છે. સુદ્ધના મોરચેના સમાચારો પણ કંઈક ઠંડા પડવા છે જેમણે પણ હાલનો સિનારીઓ સુધારવામાં મદદ કરી છે. સપ્તાહમાં ડેઈલી ચાર્ટ્સ પર લાર્જ બોડી કેન્ડલો દેખાઈ જેણે દર્શાવ્યું છે ભલે સેન્ટીમેન્ટ બુલીશ રહી પણ સપ્તાહના અંત સુધી નિરાશાવાચક પગલાઓ ખરેખર દેખાયા નહીં. ગમે તેમ



ડેઈલી નિકટી ચાર્ટ: સેડી અપવર્ડ બાયસ ચાલુ રહે છે. અલબત્ત, કેટલાક ખંચકાટ સાથે.



ડેઈલી એનએમડીસી: મજબૂત બુલીશનેસ કિમતોને ઉચે રાખવાનું ચાલુ રાખે છે

આ સેક્ટરે ખરેખર સારો દેખાવ કર્યો છે અને તેણે સેન્ટિમેન્ટને ફરી બેઠી કરવામાં મદદ કરી છે જ્યારે કિમતો ઉપર તરફ વધવાનું ચાલુ રાખે છે. ગયા સપ્તાહે આ શેરે તેની કિમતોને એક નવી લાઇફટાઇમ હાઇ સપાટીને સ્પર્શ કરતી બોધ. બુલીશ મોમેન્ટમનું ઝડપથી બિલ્ડ અપ થવું એ અપસાઇડની તકોનો સંકેત આપે છે. જ્યારે ટ્રેન્ડ્સ બંધાવાના ચાલુ છે ત્યારે તે બાબત આ શેરને આગામી સપ્તાહે રફોની ઉપર જવામાં મદદ કરી શકે છે. હાલના લેવલે અને રફ સુધીના ઘટાડે રબર તરફના વધારા માટે રપર પર સ્ટોપ રાખીને ખરીદો.



ડેઈલી હાવેલ્સ: બુલીશ બાયસ કિમતોને ઉચે રાખવાનું ચાલુ રાખે છે.

એક્સએમડીસી શેરોમાં માગ ઝડપ પકડી રહી હોવાનું જણાય છે અને તેમાંથી હાવેલ્સ પણ હાચર બેકઅઉટ બતાવી રહ્યો છે. નજીકના ભવિષ્યમાં તે નવી ઉચાઈઓ બનાવી શકે છે અને આથી અમે તે શેર ૧૬૭૦૦ તરફના સંભવિત લક્ષ્ય માટે રૂ. ૧૬૧૦૦નો સ્ટોપ રાખીને ૧૬૨૫૦-૩૦ નજીકના ઘટાડે ખરીદવાની ભલામણ કરીએ છીએ.

(લેખક ડૉ. સી.કે. નારાયણના નેજા હેઠળ 10થી વધુ વર્ષોના અનુભવી અને ચાર્ટ વડે દર અઠવાડિયે ચોક્કસ ભલામણ આપશે)

શેરબજાર અંગેના પ્રશ્નો લખી મોકલો ગુજરાતમિત્ર ભવન, સોની ફળિયા, સુરત-૩૩૦૦૦૧ પર અથવા ઈ-મેઇલ કરો અમને chartadvise@gujaratmitra.in પર

ભારતે વિશ્વમાં સૌથી ઝડપથી વિકસતા અર્થતંત્રનું બિરુદ જાળવી રાખ્યું

સા ત તબક્કામાં ચોખનાર લોકસભાની ચૂંટણીઓના ૮૮ બેઠક માટેના બીજા તબક્કામાં ૬૧ ટકા મતદાન (૨૦૧૯માં આ ટકાવારી ૬૯ ટકા હતી) થયું છે. ઓછા મતદાન માટે દેશમાં ચાલી રહેલ હીટવેવ પણ કારણભૂત ગણી શકાય. આમ પ્રથમ બે તબક્કામાં ૧૪ રાજ્યો અને કેન્દ્ર-શાસિત પ્રદેશોની ૧૯૦ બેઠકો (લોકસભાની કુલ ૫૪૩ બેઠકો) માટે મતદાનની પ્રક્રિયા પૂર્ણ થઈ છે. ઘવીએમ - વીવીપેટના ઉપયોગની તરફેણના સુપ્રિમ કોર્ટ ચુકાદો આપતા આ મુદ્દે કાગાણે મચાવતા વિપક્ષોનો રક્ષા થયો છે. ટેકનોલોજીના ઉપયોગથી ઘવીએમ દ્વારા કરાવત મતદાન ભેલત પેપર ઢાલા કરતા મતદાન કરતા વધુ સુરક્ષિત અને ગોપનીય છે. તેમ છતાં ઘવીએમના ઉપયોગ વખતે કોઈ ક્ષતિ કે ઉણપ નજરે પડે તો તે સુધારવાનો પ્રયાસ થવો જ જોઈશે. પણ ફરી મતદાન માટે ભેલત પેપર પદ્ધતિના ઉપયોગ તરફ પાછા ફરવાનો કોઈ પ્રયત્ન ઉપસ્થિત થતો નથી

અને આ જ કારણે ભારતે વિશ્વમાં સૌથી વધુ ઝડપથી વિકસતા અર્થતંત્રનું બિરુદ જાળવી રાખ્યું છે. ચાલુ વર્ષે ભારતના આર્થિક વિકાસનો દર ૭.૫થી ૮ ટકાનો રહેવાની સંભાવના છે. મજબૂત મેક્રો-ઇકોનોમિક પેરામીટર્સ હોવા છતા ભારત સતત વધતા જતા વૈશ્વિક પડકારો અને જોખમોથી અલિપ્ત ન જ રહી શકે. સતત વધતો રહેતો જીઓ-પોલિટિકલ તણાવ, તેની ભાવવધારા પર પડતી વિપરિત અસર અને તેને કારણે વિદેશવેપારમાં પડતું ભંગાણ ભારતના આર્થિક વિકાસના દર પર બ્રેક મારી શકે.

સંરક્ષણ ખર્ચમાં ભારત વિશ્વમાં ચોથા નંબરે
રટોક હોમ ઇન્ટરનેશનલ પીસ રિસર્ચ ઇન્સ્ટિટ્યુટના એક અહેવાલ પ્રમાણે ૮૪ બિલિયન ડોલરના વાર્ષિક ખર્ચ સાથે ભારત વિશ્વના દેશોમાં સંરક્ષણ ખર્ચ બાબતે સૌથી મોટો ચોથા નંબરનો દેશ છે. પ્રથમ ત્રણ સ્થાને અમેરિકા (૯૧૬ બિલિયન ડોલર), ચીન (૨૯૬ બિલિયન ડોલર) અને રશિયા (૧૦૯ બિલિયન



અને ચીનના ભારત પ્રત્યેના વલણને લીધે આ ખર્ચ ઘટાડાનો શક્ય નથી. આ વાર્ષિકવિકાસ સ્વીકારીને જ ચાલવું રહ્યું. 'મેક ઇન ઇન્ડિયા'ના સ્લોગન અન્વયે ભારતે દેશમાં સંરક્ષણના સાધનોનું ઉત્પાદન વધારવામાં ઝડપું છે. જેને લીધે આપણી આયાતો ઘટી છે. એટલું જ નહીં, ભારતે આ ક્ષેત્રે નિકાસની શરૂઆત પણ કરી છે. **રિઝર્વ બેંકની મોટી ચિંતા ફૂડના વધતા ભાવોની છે.** વિશ્વમાં પ્રવર્તતી અનેક

૧૧ ટકાનો વધારો
વૈશ્વિક અનિશ્ચિતતાઓ વચ્ચે ૨૦૨૩માં ભારતની સેવાઓની નિકાસમાં ૧૧ ટકાનો વધારો થયો (૩૪૫ બિલિયન ડોલર) જ્યારે તેની આયાતમાં નજીવો ૦.૪ ટકાનો ઘટાડો થયો (૨૪૮ બિલિયન ડોલર). આમ સેવાઓની નેટ નિકાસે (૯૭ બિલિયન ડોલર) આપણી કસ્ટ એકાઉન્ટ ડેફીસિટ સુધારવામાં મદદ કરી. આ જ ગાળામાં ચીનની સેવાઓની નિકાસ ૧૦ ટકા જેટલી ઘટી (૩૮૧ બિલિયન ડોલર). સમગ્ર વિશ્વની સેવાઓની કુલ નિકાસ ૯ ટકાના વધારા સાથે આઠ ટ્રિલીયન ડોલર જેટલી હતી. આમ સેવાઓની વૈશ્વિક નિકાસમાં ભારતનો હિસ્સો વધીને ૪.૪ ટકા થયો. આ સેવાઓમાં ટ્રાવેલ, ટ્રાન્સપોર્ટ, ટેલીકોમ અને હોસ્પિટાલિટી (હોટલ વગેરે) નો સમાવેશ થાય છે. આપણી માળખાકીય સવલતો સુધરતી જાય છે. તે સાથે સરકાર તરફથી ટુરિઝમ ક્ષેત્રને અપાર્ટ રહેલ અગ્રહમને કારણે ભવિષ્યમાં આપણી સેવાના ક્ષેત્રની હરિફાઈકામ વધશે. જેને કારણે પણ સેવાઓની નિકાસમાં વધારો થશે.

ચાલુ વર્ષે ભારતના આર્થિક વિકાસનો દર ૭.૫થી ૮ ટકાનો રહેવાની સંભાવના છે. મજબૂત મેક્રો-ઇકોનોમિક પેરામીટર્સ હોવા છતા ભારત સતત વધતા જતા વૈશ્વિક પડકારો અને જોખમોથી અલિપ્ત ન જ રહી શકે. સતત વધતો રહેતો જીઓ-પોલિટિકલ તણાવ, તેની ભાવવધારા પર પડતી વિપરિત અસર અને તેને કારણે વિદેશવેપારમાં પડતું ભંગાણ ભારતના આર્થિક વિકાસના દર પર બ્રેક મારી શકે.

અમેરિકાનો વિકાસદર ધીમો પડ્યો
માર્ચ ક્વોર્ટરમાં અમેરિકાના આર્થિક વિકાસનો દર (૧.૬ ટકા) બે વર્ષનો સૌથી નીચો હતો. ડિસેમ્બર ૨૦૨૩ના ક્વોર્ટરમાં આ દર ઉચો (૩.૪ ટકા) હતો. ગ્રાહકોની મજબૂત માંગને કારણે આયાતો વધતા અમેરિકાની વેપાર ખાંધ વધી; તો ભાવવધારાનો દર વધતા ફેડરલ રિઝર્વ વ્યાજના દર ઘટાડવાની શરૂઆત સપ્ટેમ્બર પહેલા નહીં કરે તેવો અંદાજ મુકાય છે. **ભારતનું અર્થતંત્ર મજબૂત બનવું જાય છે.**

અનિશ્ચિતતાઓ વચ્ચે કોરે ઇન્ફ્લેશન બાબતે રિઝર્વ બેંકને પાયા પદાર્થોના ભાવવધારા કરતા ફૂડના ભાવવધારાની ચિંતા વધુ ધોવાઈ જઈ શકે. આ અભ્યાસ પ્રમાણે ૨૦૨૪માં ચીજવસ્તુઓના ભાવો ત્રણ ટકા જેટલા અને ૨૦૨૫માં ચાર ટકા જેટલા ઘટી શકે. તોય તેની ઓવરઓલ ભાવવધારા પર ધારી અસર ન પણ થાય અને ચીજ વસ્તુઓના ભાવો કોરોના પહેલાના પાંચ વર્ષની સરેરાશ કરતા ઘટી ૪૦ ટકા ઊંચા રહી શકે પરિણામે રિઝર્વ બેંક વ્યાજના દર ચાલુ વર્ષના ઉત્તરાર્ધ પહેલા નહીં ઘટાડે. તેવી જ રીતે ફેડરલ રિઝર્વ પણ લાંબા સમય માટે ઊંચા દર જાળવી રાખશે વિશ્વ ઇન્ફ્લેશન પર પડે છે. ૧૯૯૦ના દાયકામાં પાયાપદાર્થોના ભાવોને જે અસર કોરે ઇન્ફ્લેશન પર થતી હતી તે લાંબે ગાળે હવે ઘટી છે પણ ફૂડના ભાવોની અસર કોર

કોરે ઇન્ફ્લેશન બાબતે રિઝર્વ બેંકને પાયા પદાર્થોના ભાવવધારા કરતા ફૂડના ભાવવધારાની ચિંતા વધુ ધોવાઈ જઈ શકે. આ અભ્યાસ પ્રમાણે ૨૦૨૪માં ચીજવસ્તુઓના ભાવો ત્રણ ટકા જેટલા અને ૨૦૨૫માં ચાર ટકા જેટલા ઘટી શકે. તોય તેની ઓવરઓલ ભાવવધારા પર ધારી અસર ન પણ થાય અને ચીજ વસ્તુઓના ભાવો કોરોના પહેલાના પાંચ વર્ષની સરેરાશ કરતા ઘટી ૪૦ ટકા ઊંચા રહી શકે પરિણામે રિઝર્વ બેંક વ્યાજના દર ચાલુ વર્ષના ઉત્તરાર્ધ પહેલા નહીં ઘટાડે. તેવી જ રીતે ફેડરલ રિઝર્વ પણ લાંબા સમય માટે ઊંચા દર જાળવી રાખશે વિશ્વ ઇન્ફ્લેશન પર પડે છે. ૧૯૯૦ના દાયકામાં પાયાપદાર્થોના ભાવોને જે અસર કોરે ઇન્ફ્લેશન પર થતી હતી તે લાંબે ગાળે હવે ઘટી છે પણ ફૂડના ભાવોની અસર કોર

60 વર્ષમાં સોનુ રૂ. 64થી રૂ. 73500 થયું

સો નું એક પરંપરાગત રોકાણનો વિકલ્પ રહ્યું છે. ભારતીયોનું આ પીળી ધાતુ પ્રત્યે આકર્ષણ સદીઓ જૂનું છે. તેને લોકો મુશ્કેલ સમય માટે પણ રાખે છે. છેલ્લા કેટલાક સમયમાં તેણે અન્ય એસેટ ક્લાસના મુકાબલે સારૂ પ્રદર્શન કર્યું છે. 73000 રૂપિયાના લેવલને પાર કરી તે ધીમે ધીમે 74000 રૂપિયા પ્રતિ 10 ગ્રામના નવા સ્તર તરફ વધી રહ્યું છે. સોનાની કિંમતો ઘણીવાર પર નિર્ભર કરે છે. તેમાં માંગ અને સપ્લાય, વૈશ્વિક અર્થવ્યવસ્થાની સ્થિતિ, મોંઘવારી, રાજનીતિક અને ભૂ-રાજનીતિક અસ્થિરતા, ડોલરની કિંમત, તહેવાર અને લગ્નની સીઝન, વ્યાજ દરો અને સરકારી નીતિઓ સામેલ છે. છેલ્લા છ દાયકામાં સોનાએ લાંબી સફર કાપી છે. આવી જાણીએ આ દરમિયાન ક્યારે-ક્યારે કઈ વાતોએ પીળી ધાતુઓની કિંમતો પર અસર કરી છે.

રેટ બન્યો. તેમાં યુનિવર્સલ સ્ટાન્ડર્ડ તરીકે સોનાને રાખવામાં આવ્યું. ઈરાની ક્રાંતિ બાદ મિડલ ઈસ્ટમાં આ સંકટનો સમય હતો. આ ક્રાંતિને ઈસ્લામિક ક્રાંતિ કે એનેલાબ-એ એસ્લામીના નામે ઓળખવામાં આવે છે. આ 1978-1979માં ઈરાનમાં થયેલી લોકપ્રિય ક્રાંતિ હતી. આ ક્રાંતિએ શાહ મોહમ્મદ રેઝા પહલવીની સત્તાવાદી સરકારને ઈબેડી ફેંકી હતી. રૂહોલ્લાહ ખોમૈનીના નેતૃત્વમાં એક ઈસ્લામિક ગણરાજ્યની સ્થાપના થઈ હતી.

19 ઓક્ટોબર 1987ને બ્લેક મંડેના નામથી ઓળખવામાં આવે છે. આ અમેરિકાની ઈતિહાસમાં એક દિવસમાં શેર બજારમાં સૌથી ખરાબ



સંકટ ગંભીર નાણાકીય સંકટ હતું. 1997ના અંતમાં શરૂ થયેલ આ સંકટ થાઈલેન્ડમાં એક મુદ્રા સંકટના રૂપમાં શરૂ થયું હતું. પછી તે જર્મની અેશિયામાં ફેલાય ગયું.

2012માં 31500 હતું, તે 2024માં 5બલથી વધીને રૂ.73500 થઈ ગયું

ધણા અેશિયાન દેશની મુદ્રાઓનું અવમૂલ્યન થયું. તેના કારણે બેન્કિંગ સંકટ, વ્યવસ્થાઓની નિષ્ફળતા અને વ્યાપક આર્થિક મંદી આવી. કેન્દ્રીય બેન્કોએ બજારોને સ્થિર કરવા અને અર્થવ્યવસ્થાઓને સમર્થન આપવા માટે હસ્તક્ષેપ કર્યો. તેમાં વ્યાજદરમાં ઘટાડો, રોકડ પ્રદાન કરવી અને બચાવ પેકેજ સામેલ હતા. 2008નું સંબપ્રારંભ મોર્ગેજ

2009માં શરૂ થયેલું યુરોપીયન સોવરન ડેફ ડોલ્ટ્સ 2012માં વધુ ગાઢ બન્યું. તેણે યુરોપીય યુનિયન અને યુરોની મુદ્રાને ગંભીર સંકટમાં મુકી દીધી. 2019માં મિડલ ઈસ્ટમાં ચિંતા વધી હતી. તેનાથી સોનાની કિંમતોમાં વધારો જોવા મળ્યો હતો. ટુનિયાભરમાં કોરોનાની મહામારીએ હાહાકાર મચાવી દીધો હતો. સ્થિતિ બેકાબૂ થઈ ગઈ હતી. ચીન તરફથી સોનાની માંગ વધી ગઈ છે. બીજા કેન્દ્રીય બેન્કો પણ પીળી ધાતુને ખરીદી રહી છે. અમેરિકા કેન્દ્રીય બેન્ક ફેડરલ રિઝર્વ તરફથી વ્યાજદર ઘટાડવાની આશા છે. આવાના દિવસોમાં સોનામાં તેજ ચાલશે કે કેમ તે અંગે વિશ્લેષકોનું કહેવું છે કે સોનાની કિંમતો નજીકના ભવિષ્યમાં અસ્થિર રહી શકે છે. જોકે, કેટલાક નિષ્ણાતોએ 2030 સુધીમાં સોનાની કિંમત સલા લાખથી વધુ થવાની આશા વ્યક્ત કરી છે. આંતરરાષ્ટ્રીય ઘટનાઓ જેવી કે યુકેનમાં યુદ્ધ, વૈશ્વિક અર્થવ્યવસ્થાની સ્થિતિ અને યુએસ મોનેટરી પોલિસી જેવા કારણોથી સોનાની કિંમતો પ્રભાવિત થશે. બીજા તરફ, સ્થાનિક તહેવારો અને લગ્નના સમયમાં સોનાની માંગ વધી શકે છે, જેનાથી કિંમતોમાં તેજ આવે શકે છે.